



□评论员观察

塑料书皮的“皮”不能再空泛地“扯”下去了。这个开学季,相关部门该动点儿真格的了。

塑料书皮的“皮”还要“扯”多久

□本报评论员 王学钧

又到一年开学季。对不少中小学生家长而言,给孩子包书皮又成了一项不轻松的“任务”。多花点儿钱没什么,多费些时间和精力也不是不能接受,让人焦虑的是,市面上流行的某些书皮“据说”是有毒的。

舆论场上,人们已围着书皮“扯”了很多年。在塑料书皮出现之前,包书皮通常还是一件家庭乐事,随着塑料书皮的流行,包书皮在某种程度上已经成为家长们的一大麻烦。随便上网一搜,就会

弹出许多质疑塑料书皮的文章,“这种塑料书皮有毒,严重或致癌或性早熟”,“书皮里含有的成分有问题,严重会导致白血病”,诸如此类的标题让不少要给孩子包书皮的家长心惊肉跳。为此,有权威媒体近日特地组织报道“辟谣”,借助科学实验与专家发声告诉大家,塑料书皮虽然可能会存在某些问题,但远没有一些人所说的那么“不安全”,“只要是正规厂家生产的合格产品均可放心使用”。

如此“辟谣”不无道理,但若就此力挺塑料书皮,却是错误的。

原因很简单。正规厂家生产的塑料书皮是否真的那么让人放心姑且不论,就算真的如此,谁能担保相关商家卖的塑料书皮确实是“正规厂家生产的合格产品”?为了获得所谓的市场竞争优势,某些商家很可能会绕开正规厂家而与违规厂家“勾结”,以更低价格购买、销售的确有毒的不合格产品。此其一。

其二,用塑料书皮包书不经济,更不环保。根据教育部发布的《2019年全国教育事业发展统计公报》,2019年,我国在校中小学生人数约为1.94亿。按每人每学

期使用10张塑料书皮计算,每学期至少就有19.4亿张塑料书皮每日陪伴在孩子们身边。总体而言,这不仅意味着一笔不小的开销,更意味着一份严重的环境污染。就算塑料书皮都是出自正规厂家的合格产品,对孩子们的身体健康无直接伤害,塑料书皮带来的环境污染问题也不容忽视。塑料书皮通常由不可降解的塑料制成,所需降解时间长,处理成本与潜在危害也很大。

其三,塑料书皮并非不可替代。至少,有两种办法可以让塑料书皮成为“不必要”。一个是,像从

前那样,用牛皮纸、旧挂历等可降解的材料来包书皮。这不仅环保,还能锻炼手工,增加乐趣。另一个是,直接在印刷装订环节解决问题,一开始就给课本包上环保“书皮”,让塑料书皮根本“无用武之地”。在科技高度发达的今天,做到这一点并不难。

也正因如此,去年9月,教育部等四部门已专门联合下发通知,要求各地不得强制学生使用塑料书皮,努力实现“无塑开学季”。塑料书皮的“皮”不能再空泛地“扯”下去了。这个开学季,相关部门该动点儿真格的了。

□公民论坛

不苛求防卫人,让正当防卫适用更精准

□江德斌

涉正当防卫案件近年来受到社会广泛关注。9月3日,最高人民法院公布《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于依法适用正当防卫制度的指导意见》,对于符合正当防卫成立条件的,坚决依法认定,切实矫正“谁能闹谁有理”“谁死伤谁有理”的错误倾向,坚决捍卫“法不能向不法让步”的法治精神。

我国刑法第二十条第三款明确规定:“对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严

重危及人身安全的暴力犯罪,采取防卫行为,造成不法侵害人伤亡的,不属于防卫过当,不负刑事责任。”可因没有明确标准,导致各地对正当防卫认定不一,将本属于正当防卫的行为认定为防卫过当,乃至故意伤害、故意杀人的现象屡有发生。

最高法发布的正当防卫新规,无疑是对旧有司法裁决思维进行合理纠偏。它基于保护生命权利、维护社会正义的立场,解除了公民在遇到不法侵害时的“后顾之忧”,有利于更多人面对不平之事“该出手时就出手”,这

对于促进社会治安秩序稳定,具有积极的意义。

从具体内容来看,新规最大的亮点,便是突出了防卫人的“所处情境”和社会公众的“一般认知”,明确要求“不能苛求”。我们必须承认,在面对不法侵害时,为了免受伤害,每个人都有保护自己生命的权利。但由于不法侵害往往事发突然,所处情境复杂多变,当事人很难做出理性判断,基本上是出于本能反应,难以把握分寸,有时会造成对方死伤。

按照朴素的社会价值观,防

卫不法侵害时不应受到束缚,即使造成犯罪分子死伤,也是合理抗争的结果,不该受到司法惩罚。但在新规出台之前,由于一些办案人员没有充分考虑防卫人面对不法侵害时的特殊紧迫情境和紧张心理,对于正当防卫认定往往过于严苛,这种做法不仅违背了实事求是的司法原则,而且破坏公正公平的法治精神,“昆山龙哥”案便是典型的例子。从这个角度而言,新规,无疑让正当防卫适用更精准。

司法正义是维系社会秩序的有力武器。一个正常社会的司

法环境,就该依法扬善惩恶,打击犯罪,弘扬社会正义,倡导社会正气,在全社会形成一股邪不压正的氛围,从而打压不法行为的生存空间。可见,规范对正当防卫的认定和自由裁量权,以制度化确保公民正当防卫权,符合社会文明进步趋势,契合普罗大众的价值观和道德观,也是对司法正义和社会正义的积极维护,必将促进社会秩序安定和谐。

■投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

大乐透开出6注一等奖 山东再中1000万

9月2日,体彩大乐透第20084期开奖,前区开出号码“02、10、20、24、31”,后区开出号码“06、12”。本期全国销量为2.81亿元,为国家筹集彩票公益金1.01亿元。

山东再中1000万头奖

本期全国共开出6注一等奖。其中,1注为1800万元(含800万元追加奖金)追加投注一等奖,落户贵州遵义;5注为1000万元基本投注一等奖,出自山东临沂、江苏南京、浙江杭州、福建漳

州、云南昆明。

对比可见,由于采用了追加投注,来自贵州的幸运购彩者,在单注一等奖方面要多拿了800万元追加奖金,从而使得单注一等奖总奖金达到封顶1800万元。

奖池滚存至9.17亿元

二等奖开出70注,单注奖金为19.62万余元;其中24注采用追加投注,每注多得奖金15.69万余元。追加后,二等奖单注总奖金高达35.31万元。

三等奖中出160注,单注奖金为10000元。四等奖中出603注,单注奖金为3000元。五等奖中出13751注,单注奖金为300元。六等奖中出19169注,单注奖金为200元。七等奖中出30721注,单注奖金为100元。八等奖中出642250注,单注奖金为15元。九等奖开出6877827注,单注奖金为5元。

奖池方面,本期开奖结束后,9.17亿元滚存至9月5日(周六)开奖的第20085期。

《温暖有光放映队》相约贵州榕江

作为中国体育彩票与CCTV-6联手打造的脱贫攻坚主题公益纪实节目,《温暖有光放映队》已走过云南腾冲、四川峨边、河北阜平和宁夏银川四站。9月5日晚19:30,第五期《温暖有光放映队》将来到贵州榕江,这一次在大山深处的贵州榕江县,放映队队长林永健将与队员任敏、杨伊琳一起,开启新一

轮的放映之旅。

此次来到大山深处的榕江县,有太多惊喜等待着“温暖有光放映队”高亢嘹亮的侗族大歌,别具风情的手造生活作坊,活泼可爱的体操娃娃们……当传统的民族文化与现代的发展理念相融合,会为我们呈现出一段怎样的精彩呢?9月5日晚19:30,锁定CCTV-6电影频道,让我们跟随“温暖有光放映队”,一起走进大山,聆听幸福的歌声。

(王伟)

扶贫助学 筑梦未来 德州体彩爱心助学活动走进临邑县兴隆镇实验小学

8月31日上午,山东体彩德州分中心主任贾芳华一行来到临邑县兴隆镇实验小学,向学校捐赠价值2万元的体育器材,为孩子们带来一份来自饱含体彩爱心的开学礼物。

上午10点30分,德州体彩爱心助学活动捐赠仪式在临邑县兴隆镇实验小学举行。省公安厅国内安全保卫总队综合处处长、挂职临邑县委副书记于立军,省派第一书记纪荣新、省派第一书记雷波、山东体彩德州分中心主任贾芳华、兴隆镇党委副书记镇长李勇,县教体局党组成员马延华出席了捐赠仪式。仪式上,德州体彩向兴隆



镇实验小学捐赠了价值2万元的体育健身器材,用于丰富该校的体育课程资源,助力青少年健康成长,并表达了对乡镇教育体育事业发展的关心与支持。

兴隆镇实验小学原名临邑县田口中学,是一所有二十多年校史的乡镇学校。始建于1995年,于2009年改为兴隆镇实验小学,现有六个年级,16个教学班,在校学生612人。2018年开始,该校在兴隆镇教育联区的带领下成立了校足球小队,并于2020年被评选成为全国青少年校园足球特色学校。相较于学生数量的不断增加,体育器材数量相对短缺,限制

了学校部分体育课程的开展,本次爱心捐助为学校解决了体育器材数量短缺的问题,推动了体育课程的丰富与拓展。“感谢德州体彩中心对我校捐赠的体育器材,为我校解决了体育器材数量不足的难题,我们会利用好这批体育器材,丰富学

生的体育课程,带动学生文化课的学习,并促进学生强健体魄的形成,让学生在快乐中学习,在幸福中成长。”马中春校长动情地说。

德州体彩中心从未停止关爱青少年成长的步伐,连续多年开展爱心助学活动,关爱寒门学子,关心青少年的健康成长,守护每一个孩子的梦想,用爱心筑梦未来。未来,德州体彩将继续秉承“来之于民 用之于民”的发行宗旨,在扶贫、济困、敬老、助残及教育助学、全民健身等方面发挥积极作用,为公益事业的发展做出新的更大贡献。

(赵悦)